10 -11 класс
Задание 1
Величина, характеризующая объем информации, обрабатываемой процессором за одну операцию
Задание 2
Укажите основную позицию пальцев на клавиатуре.
a. ФЫВА-ОЛДЖ
b. АБВГ-ДЕЁЖ
c. [bookmark: _GoBack]ОЛДЖ-ФЫВА
Задание 3
Безобразие с точки зрения структурного программирования.
Что это такое? Напишите одно слово.
 Задание 4
Основными характеристиками компьютера являются:
a. емкость ОЗУ, тактовая частота, разрядность
b. тактовая частота, разрядность, адресное пространство
c. адресное пространство, разрядность, BIOS
d. BIOS, емкость ОЗУ, тактовая частота
Задание 5
Компьютерная модель – это….
a. Информационная модель, выраженная специальными знаками
b. Комбинация нулей и единиц
c. Модель, реализованная средствами программной среды
d. Физическая модель
Задание 6
Кащей Бессмертный загадал три двузначных числа a,b,c. Иван-царевич должен назвать ему три других числа: X,Y,Z, после чего Кощей сообщит ему сумму aX+bY+cZ. Царевич должен отгадать задуманные Кащеем числа, иначе ему отрубят голову. Спаси царевича, подскажи какие числа ему надо назвать чтобы легко узнать ответ.
Задание 7
Дан фрагмент электронной таблицы в режиме отображения формул.
[image: https://olymp.itmo.ru/files/2017-10/5dcf/4fbc/733c9697-8959-b7ae188d91c8.png]
Ячейку C1 скопировали в ячейки диапазона D1:Z1. Ячейку B2 скопировали в ячейки диапазона C2:Z2. Ячейку B3 скопировали в ячейки диапазона C3:Z3. Какое минимальное натуральное число нужно поместить в ячейку A1, чтобы после вычислений в получившейся таблице сумма ячеек диапазона B3:Z3 оказалась бы равна 4. В ответе укажите натуральное число.
Примечание. В англоязычных версиях Microsoft Office Excel и OpenOffice.org аналогом функции ОСТАТ() является MOD(), а аналогом функции ЧАСТНОЕ() является QUOTIENT().
Задание 8
Решите неравенство:
123x * 0,2​3​​ ⩽ 11020​3​​
В качестве ответа укажите промежуток, например (1;2) или [1;2]
Задание 9
Какое слово из приведенного списка при сортировке в текстовом редакторе или в электронных таблицах может оказаться не на своем месте?

сосна, берёза, яблоня, груша, бук, ёлка, граб, ель, йог
Задание 10
 У трех автолюбителей — Ивана, Сергея и Андрея — автомобили разных марок — «Лада» (Л), «Волга» (В) и «Москвич» (М) — и разных цветов —- зеленого (3), черного(Ч) и красного (К.). Известно, что 
1) у Ивана не красный автомобиль и не «Лада»;
2) у Сергея не зеленый автомобиль и не «Волга»;
3) y Андрея не черный автомобиль и не «Москвич»;
4) «Москвич» не зеленый и «Лада» не черная.
Определите марку и цвет машины каждого автолюбителя.
Задание 11
Даны два действительных числа в системах счисления с разными основаниями. Сравнить числа между собой (укажите большее из них)
М=0,10(110)2 , N=(12/14)5  и К=(3/7)10
Задание 12
В электронных таблицах дана база данных:
	№
	Фамилия
	Имя
	Отчество
	Год рождения
	Должность 
	Оклад

	1
	Иванов
	Федор
	Сергеевич
	1955
	Переводчик
	7500

	2
	Петров
	Виктор
	Николаевич
	1964
	Консультант
	8800

	3
	Попов
	Вадим
	Валерьевич
	1981
	Кассир
	5500

	4
	Румянцева
	Валентина
	Рудольфовна
	1958
	Бухгалтер
	11200

	5
	Бабенко
	Григорий
	Иванович
	1955
	Директор
	12000



Нужно отобрать сотрудников по имени «Виктор», родившихся после 1960 года, и любых сотрудников с окладом более 5000 рублей. Можно ли это сделать?
a. Да, с помощью нескольких сортировок
b. Нет, средствами ЭТ этого сделать нельзя
c. Да, только с помощью расширенного фильтра
d. Да, как с помощью автофильтра, так и с помощью расширенного фильтра
Задание 13
Известно, что логическое высказывание «A или B» является заведомо истинным. Определите, для каких из перечисленных ниже логических высказываний можно однозначно определить их логическое значение (истинность или ложность).
Примечание:
Для функции «не» известно, что если значение ее аргумента «ложь», то значение функции «истина» и наоборот. Для функции «и» известно, что если все ее аргументы имеют значение «истина», то функция будет иметь значение «истина», при любых других сочетаниях значений аргументов функция принимает значение «ложь». Для функции «или» известно, что если все ее аргументы имеют значение «ложь», то функция будет иметь значение «ложь», при любых других сочетаниях значений аргументов функция принимает значение «истина».
1. не А или В и не С
2. не B и не (А или С)
3. не (В или А) или не (А или В)
4. не А и не В и С
5. не A или не B или не С

Задание 14
В ящике лежат перчатки – белые и черные, среди них 2 пары черные. Сообщение о том, что из ящика достали пару черных перчаток, несет 4 бита информации. Сколько всего пар перчаток было в ящике?
Задание 15
Мальчик Петя вдохновился QR – code и Bar – code и решил создать свой код, а назвал он его BC-code. Данный код представляет из себя концентрические окружности, такие что центральная окружность радиуса 1 определяет значение 2-х бит, каждая следующая окружность определяет значение в два раза большего числа бит.
Например, приведенный на рисунке BC-code состоит из 3-х окружностей и определяет значения 14 бит.
Какое наименьшее количество окружностей должно быть у BC-кода, с помощью которого можно записать текст "abracadabra", если известно, что для кодирования каждого символа используется минимально возможное одинаковое для всех символов количество бит, а в указанном тексте встречаются все символы алфавита, на котором он написан.
В ответе укажите целое число.
[image: file]
Пример записи ответа:
111111
Задание 16
Битовые операции производятся над числами с заранее известным и равным количеством разрядов. Битовые операции производятся над каждым разрядом попарно.
Пример:
7 and 11 = 0111 and 1011 = 0011 = 3 
10 xor 11 = 1010 xor 1011 = 0001 = 1 
6  or  5 = 0110 or 0101 = 0111 = 7
На битовые операции распространяются обычные таблицы истинности операций:
[image: file]
Решите систему (известно, что X и Y – 4-разрядные двоичные числа, а все числа из системы уравнений представлены в 10-й системе счисления):
[image: ]
В ответе запишите два числа (сначала X, затем Y) через запятую без пробелов в восьмеричной системе счисления.
Пример записи ответа:
15,7
Задание 17
Вася случайно стёр часть программы, которую написал Петя:
Дано число X.
Переменная SUM = 0.
В программе есть два блока: блок 1 и блок 2.
Программа начинается с выполнения блока 1. 
Блок 1: 
SUM = SUM + {A}
X = {B}
Если {C}, то начинаем выполнять блок 1, иначе выполняем блок 2.
Блок 2:
Печатаем SUM.
Помогите Пете восстановить программу. Какие нужно подставить выражения вместо {A}, {B} и {C}, чтобы программа напечатала сумму цифр числа X?
Примечание: (X % Y) вычисляет остаток от целочисленного деления X на Y, а (X / Y) – вычисляет частное от целочисленного деления X на Y.
1. {A} = X / 10, {B} = X % 10, {C} = (X > 0)
2. {A} = X % 10, {B} = X % 10, {C} = (X < 0)
3. {A} = X % 10, {B} = X / 10, {C} = (X > 0)
4. {A} = X / 10, {B} = X / 10, {C} = (X > 0)
5. {A} = X % 10, {B} = X % 10, {C} = (X > 0)
6. {A} = X / 10, {B} = X / 10, {C} = (X < 0)
7. {A} = X % 10, {B} = X / 10, {C} = (X < 0)
Задание 18
Дана логическая схема.
[image: file]
На схеме указаны обозначения следующих логических операций:
[image: file]
Сколько существует различных комбинаций значений переменных Y, Z, T, таких, что функция F принимает значение 1 при X = 1. В качестве ответа укажите натуральное число.
Задание 19
Вам дается псевдокод алгоритма по заполнению ячеек матрицы числами. 
алг заполнение матрицы числами (арг цел N, рез таб A)
нач
    ввод N
    цел таб A[0:N-1, 0:N-1]
    нц для i от 0 до N-1
        нц для j от 0 до N-1
            если i = j 
               то
                  A[i, j]:= i - j
            все
            если i < j
               то
                  A[i, j]:= j - i
            все
            если i > j 
               то
                  A[i, j]:= i + j
            все
        кц
    кц
    вывод A
кон
Ответьте на вопрос, какой будет сумма чисел на побочной диагонали матрицы, если N=101 – число строк и столбцов матрицы. Нумерация элементов матрицы начинается с [0,0]. При обращении к элементам матрицы первая координата отвечает за номер строки, вторая – за номер столбца.
Побочной диагональю матрицы называется диагональ, проведенная из левого нижнего угла матрицы в правый верхний.
В ответе укажите одно число – сумму чисел на побочной диагонали матрицы.
Задание 20
Дано бесконечное клетчатое поле. Каждая клетка может быть раскрашена в белый или черный цвет. Игра состоит из нескольких этапов. На каждом этапе формируется новая конфигурация доски на основе предыдущей конфигурации. При формировании новой конфигурации происходит расчёт цвета каждой клетки, после чего клетки одновременно перекрашиваются в цвета новой конфигурации. Таким образом, порядок расчёта цветов клеток не влияет на характер конфигурации. Конфигурация доски меняется после того, как для всех клеток определен новый цвет. Каждая клетка имеет 8 клеток соседей, примыкающих к ней. При формировании новой конфигурации цвет каждой клетки определяется по следующим правилам:
· Белая клетка, у которой 3 чёрных соседа, становится чёрной.
· Белая клетка, у которой менее 3 чёрных соседей, остаётся белой.
· Белая клетка, у которой более 3 чёрных соседей, остаётся белой.
· Черная клетка, у которой 2 или 3 черных соседа, остаётся черной.
· Черная клетка, у которой более 3 черных соседей, становится белой.
· Черная клетка, у которой менее 2 черных соседей, становится белой.
Для определения цвета каждой клетки применяется ровно одно из указанных правил.
Определите сколько клеток закрашено черным на поле после 35 ходов. Начальная конфигурация изображена на рисунке.
[image: file]
Пример записи ответа:
99
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